

好點子圖書館

Hulu Good-idea Library



走進好點子圖書館的大門，就能吸收源源不絕的知識。

師生共同打造新空間 小朋友好興奮

葫蘆國小好點子圖書館 引爆學習新亮點

文、圖／朱淑玲

大朋友、小朋友排成長長的人龍，穿越操場、走廊、樓梯，將原本位在三樓的圖書，一本本的傳接到一樓的圖書館，雖然很累，但每個小朋友都好興奮，因為他們現在擁有一座漂亮、舒適的圖書館了。

這裡是臺北市士林區葫蘆國民小學的「好點子圖書館」。走進燈泡造型的圖書館大門，印入眼簾的是一座燈泡樹，上面有幾本新書展示著，燈泡樹下，故事媽媽坐在那裡說著故事，小朋友們圍坐在四周，與故事媽媽熱烈互動，全部沉醉在故事劇情裡；左手邊有個大大的燈泡造型裝置藝術，走近一看，原來是媒體視聽區，裡面播放著由小朋友介紹的圖書館使用規則；再往裡面走

幾步，則是一間具有閱報、教學、會議室及提供早起晚歸小朋友停歇功能的教學研討區；大門的右側是一列列的書架，有幾個小朋友隨意地坐在地板上或椅子上看書，這是樂讀閣樓區，而牆面盡頭上有個大大的問號及燈泡，走近些問號突然發亮了；打開門，通往室外的戶外閱讀區，木質架高地板上放著桌椅及大陽傘，有如一座咖啡廳，在午后的微風下，舒服的讓人捨不得離開。



为了讓不同身高的同學都能舒適地查詢，設計符合人體功學的不同高度電腦查詢區。



燈泡造型的裝置藝術其實是一座媒體視聽區。

命名邀全校師生發想

葫蘆國小的「好點子圖書館」的整體設計淡雅，以黑白兩色為基調，搭配馬卡龍色彩的桌椅點綴，很容易讓人誤以為是在誠品書店。

時間再往前推，當建築師將初步的圖書館規劃圖繪製出來讓所有人確認及提供修改的意見，並利用晨光時間和全校師生說明設計理念開始，所有的師生都期待著新圖書館早日完工。

接著由全校一起參與討論圖書館的命名，這個以燈泡為造型的圖書館，從「亮點」、「好點子」等名稱中，最後由全校師生投票決定為「好點子」圖書館。

葫蘆國小校長齊祿禎表示，透過全校一起參與、討論命名及人龍傳書等活動，讓全校師生對於新的圖書館更有參與感，也能更珍惜及善加利用圖書館的資源。

齊祿禎說，圖書館的主題是一個很重要的關鍵，建築師為此挖空心思，突然靈光一現，就彷彿是頭上出現了一盞明亮的燈泡，一個想法從腦海深處掙脫出來，有點子了！

齊祿禎強調，更希望這座圖書館能將知識的能量傳輸到每個孩子的腦海中，讓每個人在感到無知困惑的時候，都能在圖書館裡尋得所需要的

能量，激發出無數的好點子與想法，讓所有的困惑與徬徨都能迎刃而解，每個人都能找到求學路程中的各種解答。

定調知識充電站

齊祿禎並說明，這個圖書館的定調是個知識充電站，所以整個圖書館的設計也是以舒適，能讓孩子放鬆心情的一個地方，更是個心靈休憩的場所，所以特別強調人文的部分，無論大人、小孩進到這裡都能得到心情的滿足，並愛上圖書館。

對於為何會將圖書室搬遷的原因，齊祿禎表示，當學校做完耐震詳評時，其實大家心中都有點沮喪，想著工程的粉塵與噪音一定會惹來一堆抱怨，但在行政同仁與建築師、結構技師多次討論下，決定把握這次契機，一次徹底的好好改善；首先想到的是把位在中正樓三樓圖書室的位置搬到一樓，一方面可以減輕高樓層的載重，二方面將地點移到學校主要動線上，可以增加圖書室的曝光率，提高孩童上圖書室的使用率；另外，自強樓因位處校園的角落死角，且結構係數不佳，決定忍痛拆除，還給孩童一個可遊戲可教



小朋友可以坐在燈泡樹下，聽故事媽媽說故事。

學的空間場域。

總務主任董祝祐補充說明，自強樓如要加強耐震度，需花費800萬至900萬，能救8間教室，但中正樓花1,100萬元，卻能補強20多間教室，所以決定將自強樓拆除。

齊祿禎表示，因為自強樓的拆除，反而讓圖書館的戶外閱讀區的視野變得寬廣開拓，也讓學校周圍的路樹與校園結合在一起，小朋友在日常生活中可近距離接觸到美人樹、白千層、臺灣欒樹等周圍的路樹，樹木依季節開花、落葉的變化，讓孩子體會到季節的更替。

快樂希望Just Reading

為了讓小朋友養成閱讀的習慣，葫蘆國小每學期都舉辦了近20項與閱讀有關的活動，包括「經典閱讀偉人文學」、「晨讀十分鐘」、「葫蘆閱讀日」、「繪本說故事（故事志工）」、「大愛媽媽品格劇場」、「閱讀好品德」、「我是閱冠王」、「優良讀物校園書展」、「與作家

有約」、「散播您的愛——送書到偏鄉」、「閱讀擂臺賽」、「英文拼字擂臺賽」、「英文繪本說故事」、「藏書票展」、「小小說書人」、「好書交享閱」及「線上讀書會」等，讓適當年級的學生一起來參與，培養自發性讀書的習慣。

齊祿禎更興奮地表示，現在圖書館有了媒體視聽區，將會準備一些視聽媒材或音樂繪本，讓參與閱讀活動有優秀表現的學生，在午休或放學時間，可自選喜歡的影片欣賞，一方面加強學生的榮譽感，另方面也增加媒體視聽區的使用功效。

最特別的是在圖書館中，增設了電子資料庫的查詢功能，這是許多國中小圖書館尚未擁有的功能，教務主任左鴻熙表示，臺北市政府花了很多資源在電子資料庫上，讓學生可以免費進入查詢，所以在規劃時，特別將這個資源納入，讓學生可以來挖掘這座知識寶山。

對於圖書館裡具有獨立空間的教學研討區，齊祿禎也表示，目前安排三到六年級的閱讀課，閱讀老師安排圖書館使用教育，教導孩子圖書分



➤ 牆上的圖片也是生活教育的一部分。

類、使用電子資料庫、查詢百科全書、歷史年鑑等，讓小朋友能了解圖書館的運作，並知道如何找到想要的書。

齊祿禎並補充說明，這個教學研討區也請義工媽媽早上七點就來開門，讓提早到校的孩子能先來裡頭查詢資料，或翻閱百科全書，而在放學後，讓一些孩子在裡面一邊寫功課，一邊等待家長來接，所以教學研討區四周是擺放字典、百科全書等工具書為主；除了實用性外，也因為圖書館位置在大門穿堂的旁邊，安全上也能顧慮到。

兒童教育養成在生活中

齊祿禎非常注重孩子的安全及品格教育，他希望在所有的課程及環境在規劃時，都能營造出一個健康、品格養成及閱讀的環境。例如在圖書館的教學研討區與圖書展示區，就以簡單的門做區隔，這也只是型式上的分隔，只要將書櫃的書搬開，就能進去；而戶外閱讀區與校園也是由不太高的玻璃牆圍著，齊祿禎表示，這些設計只能擋君子不擋小人，但視覺上會比較通透，也希望藉由這樣的設計，考驗孩子們的品格教育。

而整個圖書館也使用了很多的玻璃，齊祿禎

則希望在這樣透明的環境中，大家能自我要求，隨時保持環境的整潔、乾淨。

在圖書館的牆面上，掛著幾幅圖片及新舊校園的照片，齊祿禎表示，這也是生活教學的一部分，讓孩子知道校園的現在與過去的變化。

齊祿禎更鼓勵學生們多嘗試新的事物，在圖書館開幕啟用典禮時，學校特別錄製了一支圖書館使用簡介的錄影帶，由學校同學擔任小小圖書館導覽解說員，齊祿禎說，這是一個機會，剛好讓小朋友有個練習的機會，也發現小朋友都很厲害，在老師指導下，不到一個禮拜的時間，就能有如此好的效果；而老師也很專業，包括配樂、孩子的訓練及口條，以及打字都自己來；未來，也會安排讓孩子來圖書館說故事，累積孩子多元參與的體驗。

齊祿禎說，好點子圖書館的定位，除了讀書，也讓孩子們多元參與相關活動，看周遭幫忙的人，讓他們知道感恩，讓他去讀人；另外，也讓他們去感受周圍的環境，對環境的愛護，去珍惜這個地方，對它有感情，所以閱讀不只是書本，而是對整個生命態度的一個想法，透過書本去打開視野，透過環境去發展優良的品格。◎



➤ 舒適的戶外閱讀區，讓你捨不得離開圖書館。